

第八章 泛区击敌

决堤而出的黄水形成漫长而广阔的泛滥带，阻挡了日军主力的进攻。少数日军被洪水阻于泛区之内或以西城镇，于是，一场围歼残敌的战斗激烈展开，而百姓自发参战，冒死杀敌的行动，更加惊心动魄，悲壮感人。

1. 敌兵被困断粮秣，我军涉水袭“孤岛”

中牟古城，始建于西汉，明代得以重修，历史十分悠久，县城西临郑州重镇，北傍陇海铁路，城区东西长3里、宽2里。城垣高1丈5尺，四门建有谯楼，城垣内外“三关四街”，共有居民5000余人，商业兴旺，市景繁荣。

黄河决堤泛滥，中牟首当其冲。黄水很快以数华里宽的幅面，沿县城以东的贾鲁河袭来，使整个县城被洪水所围，成为孤岛。

驻中牟日军为步、炮兵两个大队，共800余人，有大炮10余门，并携有系留气球一个及探照灯两架，洪水到来之际，这些日军慌了手脚，撤退已来不及，他们便四处拆房扒砖，又将百姓家箱柜拖出，装土堵塞县城四门，以防黄水灌入城内。

他们以为水势不久便会退去，便派哨兵于城墙上日夜监视水情，企图待水一退，即向东撤。但城墙之外，黄水滔滔，一望无边，水位越来越高，毫无退去的希望。后来，洪水又自阴沟中灌入城内，向四处漫流，日军更加恐慌，一面拼命堵塞水路，一面向高处集中，乱作一团。

然而，最可怕的，还是粮秣的断绝。

这帮日军占领中牟城之后，除了烧杀奸淫之外，便四处抢粮，用小麦喂马。由于这些粮食得来容易，士兵们毫不爱惜，将大街上撒得到处都是。而今被洪水围困，抢掠无路，粮食很快吃光。他们抢来的耕牛只用战刀砍下大腿煮吃，牛身全部扔掉，所以当洪水包围县城时，牛已杀完。

士兵们开始面临饥饿的威胁，伤员们无药救治，已有人在痛苦中死去。

这帮侵略军进入豫东以来，第一次陷入了走投无路的困境。

步兵大队长横川恐全军饿死于城内，每日数次发电向师团长土肥原求救。但土肥原一时也无可奈何。

正当他们灰心绝望，打算坐以待毙时，空中出现了涂有太阳旗的飞机——日

军临时航空兵团奉方面军司令部之命，向他们空投救援物资来了。

饥饿的士兵们对着自天而降的面粉，大米和医药卫生品欢呼雀跃，虽然逃生还没有指望，但眼下总不至于活活饿死于异国了。

于飞机忙于空投物资之际，临时配属于第十四师团的工兵部队和架桥材料、渡河材料两中队也开到泛区东岸，准备展开救援工作。

颓丧绝望的横川大队长得知这一消息后，大受鼓舞，重又变得精神抖擞，一如往日。

黄水泛滥之后，原担任柳园口一线守备的国民党军第三十四师奉命转移至郑县，担任郑县城内及大胡至白沙间的即设国防工事之守备，并监视泛区之敌，以防偷渡。

6月18日，第三十四师师长公秉藩接到军长刘和鼎的命令，即抽派有力之一部，扫荡中牟残敌，并限马日（21日）解决。公秉藩旋以电话命令驻白沙附近之第二零一团，先派一排涉泛区探查袭击路线，然后挑选奋勇果敢之一营袭击中牟；涉水时务须秘密，以一部偷涉袭击，以一部掩护。如攻入城内，需迅速占领据点，彻底扫荡残敌。

第二零一团团长接到命令后，即派一个排于当夜涉泛区侦察袭击路线。翌日晨，侦察部队回团部向团长报告：自花园口、赵口两处决堤而出的黄水合流南下后，至陇海铁路北侧又分为两股，一股沿贾鲁河流至白沙镇附近漫溢出槽，向南泛滥，一股由铁道北的赤兔马村经铁道桥洞流入贾鲁河（贾鲁河从白沙镇附近折而向东，然后从中牟县城以东流过）。因此，东西两流之间，仍存小片陆地。中牟县城以东泛区深广，西边水面仅宽两华里左右，水也较浅，经当地农民带路，可以徒步涉过泛滥地带，向县城进袭。

第二零一团团长遂命第二营营长周建丰率所部及第三营之第九连，于当夜涉水向中牟之敌进袭。

6月19日晚，营长周建丰率部从南寺出发，于凌晨1时许从十里铺涉过西边1华里左右的泛滥地带，然后向中牟急进。于2时许到达中牟以西的孔庄。

是夜，空中残月如钩，于夜幕之下，泛区水波荡漾，不见彼岸，中牟县城黑黝黝突出水面，犹如海中岛屿。夜袭敌军的战士们立于尚未陆沉的田野上，只觉凉风拂面，水腥扑鼻。四野阒寂，唯闻流水之声。

周建丰吩咐全营官兵行动注意隐蔽，遂以一连占领缸头桥，向中牟车站方面之敌警戒，以一连为先导，在当地农民带领下，携带爬城工具，向城西门涉水前进，余部紧随其后。

中牟城以西水面虽然不宽，但深浅不一，浅则及膝，深则平胸，士兵前进颇

为缓慢，一个多小时之后，先头部队一个排才涉至城垣之下。

日军以为有大水所阻，中国军队不大可能前来攻城，城头哨兵每日只看水情，不注意敌情，故当中国士兵已潜入城下时，仍毫无察觉。

周营先头排数十名士兵迅速攀上城头，沿城墙向南北两端运动时，忽被敌哨兵发觉，枪声顿时打破了深夜的沉寂。十余名日军哨兵立刻从城墙南北两端扑来，与登城部队展开对射，但相继被中国士兵击毙。

一场短暂的枪战刚刚结束，城内忽然枪声大作，从睡梦中惊醒的日军已冲出驻地，成群向城墙扑来。所幸日军占领中牟后便继续西攻，后来又遇大水，未作长期固守准备。率先登上城头的一排中国士兵，面对蜂拥而来的日军，毫不畏惧，居高临下，以步机枪手榴弹向敌猛击。日军由于仓促应战，阵容混乱，遭到打击后，即行后撤。但居于其后的日军则以迫击炮、掷弹筒向城头猛射。城上爆炸声骤起，砖石四迸，数名中国士兵被炸身亡。紧接着，城墙南北两角的探照灯突然放光，部分日军从南北两侧登上城头，以轻重机枪向城外中国士兵扫射，一面向西城墙扑来。

西城南北两角探照灯往返照射，灯光所到之处，雪亮如同白昼。敌轻重机枪向水面狂扫，弹落如雨。周营官兵置身于水中，不仅无处隐蔽，而且行进不易。在敌火力压迫之下，时有士兵中弹倒在水中，仅有少数人得以登城增援，处境十分不利。

双方激战至4时许，日军乘坐最近运到的橡皮船数只，向周营攻城部队右翼迂回，并以轻重机枪猛烈扫射，企图切断中国军队归路。同时车站方面之敌也沿铁道向周营左翼袭来，使攻城部队处于三面受敌的危境。

此时，天色即将转明，营长周建丰见部队已无法攻入城内，而天亮之后，将会造成重大伤亡，遂命部队向后撤退。

登上城头的数十名官兵遭敌夹击，又无隐蔽之处，除少数人撤回，大部分在激战中阵亡。

第一次夜袭失败后，营长周建丰派人从贾鲁河沿岸村庄找来木船数只，并命士兵赶扎木排，然后于木船上装置沙包，使其成为水上活动堡垒。又向团长请调一个迫击炮排，在每张木排上设迫击炮一门。一切准备就绪，周建丰命由第六连从西面佯攻，第四、五两连由营长本人率领，划船向南门进袭，迫击炮排随后担任掩护。三营第九连占领缸头桥，对中牟车站严密警戒。

6月22日凌晨4时，各连在夜色掩护下，向中牟城西、北两面城垣逼近。

拂晓时分，残月西沉，夜色更浓，茫茫雾气笼罩水面，中牟城一片模糊，不见轮廓。担任佯攻的第六连，在距城垣尚有两三百米时，开枪向城头射击，配属该

连的三门迫击炮也随之向城内射击。

日军于20日凌晨遭到袭击之后，已有准备。听见枪炮声响，迅速登上城垣应战。探照灯也随之亮起，向水面扫来晃去。但由于被雾气所障，难以照见目标。

第六连官兵并不急于向前推进，而是以轻重机枪向城头紧一阵慢一阵地扫射。由于距离很近，木排上的迫击炮发挥了效力，所发炮弹，大部分落于城上，于爆炸的火光中，可以看见日军士兵不断被炸倒。随后，两盏探照灯也被炮弹击中，城下水面，复又一片漆黑。

紧接着，日军也调来迫击炮和掷弹筒，向水面猛射，城内大炮也向城外盲目乱轰。但由于第六连官兵有夜色掩护，并且又分散于各处，敌炮很少击中目标。

正当日军把注意力集中于西面之际，担任从南面偷袭的第四、五两连已乘船逼近城垣。当日军发现，向城下射击时，木排上迫击炮齐发，各船头轻重机枪也向城头猛射，其余官兵则在火力掩护下迅速爬上城头。

这时，营长周建丰命一个排以火力压制城西北角之敌，一个排于城头担任掩护，然后率余部冲入城内。

随后，迫击炮排士兵也携炮登上城头，居高临下，向城内敌据点射击。

据守于西面城墙上的日军见中国军队已从南面攻入城内，顿感恐慌，部分士兵从城上撤下，企图增援城内日军。

由西面佯攻的第六连见城内火光四起，枪声、爆炸声、喊杀声响成一片，知南面攻城部队已经得手，便冒着敌人的枪弹，一鼓作气从西北角攀上城垣，与城上之敌展开肉搏。

此时，城内之敌抵挡不住周营第四、五两连官兵的勇猛冲杀，一面凭借城中心几座小楼顽抗，一面纵火烧房，以阻滞中国军队的进攻。西面城头日军遭西北角及南面我士兵夹击，死伤颇多，无心恋战，纷纷向城下溃退。

至天明时分，中牟县城有一半已被周建丰营占领。

日军大队长横川原计划待救援部队将渡河工具材料全部运来，再撤离中牟，以便将大炮弹药及其他辎重一并运走。但在中国军队已攻入城内，而且难保其后没有援军，便命所部利用现有的橡皮船、木筏等陆续向中牟东北渡水撤退。大炮弹药，只有丢弃。

周建丰见敌溃退，即命所部奋勇追杀，逃跑日军有的被击毙，有的于混战中落水淹死。

中牟县城遂被克复。

随后，周建丰又命第六连协同第三营第九连，向中牟车站之敌发动进攻。

至下午2时左右，两连将车站占领。残余敌军沿铁路向韩庄方向逃去。

2. 薛岳下令歼孤敌，平民设酒毙兽兵

尉氏位于中牟以南，两县毗邻。贾鲁河自北而南，纵贯该县境内。故黄水一过中牟，尉氏即成泛区。

被阻于泛区以西的日军，为第十六师团之大原旅团所部横广与竹一两联队，有步、炮兵2000余人，重、野炮10余门，坦克4辆，装甲车、汽车近百辆。分别驻于尉氏县城及西南一带村落中。

这批日军，由于占据不少村庄，可以四处出击抢掠粮食品，处境不像被困于中牟县城的日军那样困难。但由于被洪水阻隔，远离主力，既无弹药补给，又无部队增援，官兵士气颓丧，深恐中国军队大举围攻，将其一举歼灭。而尉氏、洧川一带百姓，惨遭日军杀掳，纷纷自发组织起来袭击其据点，截杀其零星部队，更使其草木皆兵，惶无宁日。

6月14日，薛岳命令第二十、第二十四师各派有力之一部，共同歼灭被黄水阻隔于尉氏附近之敌。

两师奉命后，即各派一旅兵力，于16日向盘踞于尉氏以西的冯村、大槐、大桥、南北曹等村落据点的日军发动进攻。

第二十、二十四两师开始进攻颇为顺利。但是，当日军背临黄水，再无退路时，开始了孤注一掷的反攻。战斗随之进入白热化状态。

日军依靠炮火优势，向我已占领据点疯狂反扑，一个小小的村庄，在争夺战中落弹达上千发，整个村庄被炮弹炸成废墟，而中国守军也整排、整连地阵亡。有时，一个村庄，中日两军要往返争夺四五次。双方在残酷的拉锯战中，死伤惨重，村内村外尸骸成堆，片片土地，浸成血泥。

日军一面顽抗，一面在所占领村落中，向百姓强索木材、门板等物，绑扎木排准备向东撤退。距尉氏以西10公里左右的大桥、尚村、大云等村百姓因所缴木



材等物未满定数，日军竟将5个村庄纵火焚毁。许多百姓被火烧死，有从火窟逃出者，也被日军击毙。

日军虽然凶猛反扑，并确实夺回几个据点，但其毕竟已是孤军作战。于对战中，兵团弹药不断减少，抵抗一天，就增添一分全军覆没的危险。虽然后来有了物资方面的空中援助，但由于两军混战中，日军飞机空投的物资很难准确地落入日军之手。中国军队却在不断增厚兵力，而且不断有地方群众武装投入战斗，攻势一天比一天猛烈。经过数日的激战之后，各村落据点内的日军终于支持不住，大部分撤入尉氏城内。

尉氏县城濒临贾鲁河两岸，滔滔南下的黄水，已在县城以东形成既深又广的泛区。退入城内的日军彻底陷入了绝境。

这时，薛岳及时调来炮兵部队和一个骑兵旅，增援第二十、第二十四两师围攻尉氏。

6月27日拂晓，在炮兵部队向城内进行将近半小时的猛轰之后，第二十、第二十四两师的两个步兵旅在骑兵旅的协助之下，由南、北两面向城中之敌发起进

攻。

经过数小时激战后，日军由东门弃城溃逃。

骑兵旅即派一部乘胜追击。日军一面抵抗，一面向东面撤退。然后纷纷挤上事先泊于水边的木排、舢舨、橡皮船，由救援部队开来的汽艇拖曳，渡过泛区，向通许方面逃去。

于混乱中，不少日军落水淹死，一部分则被中国军队击毙。

12时左右，第二十师之一部开入尉氏城内。

日军在撤退之前，已事先将部分汽车、辎重烧毁，坦克4辆则先用火焚，尚能行驶的，便开足马力冲入河中。重、野炮一部分被带走，一部分被拆弃于水中，但炮弹，毒瓦斯弹、烟幕罐均未销毁，另有军马数十四匹和遗弃枪支弹药等物，均被第二十师所获，于次日运往军部。

在连续10余日的战斗中，不论是村落间的争夺战，还是后来的攻城战，均有自发组织的民众武装团体参加。在日军占领之地，也常有百姓冒死杀敌。这些平民百姓的抗日行动，或惊心动魄，或悲壮感人，至今仍在当地流传。

尉氏城内居民杜鸿飞，以开酒店为生。日军于6月4日攻陷尉氏后，大肆烧杀抢掠，奸淫妇女，残害百姓。杜鸿飞一家也遭洗劫，妻子惠兰被日军强奸，儿子被日军杀害，店中的酒也被日军抢光。

杜鸿飞悲愤之极，几欲去与日军拼命，均被其母苦苦劝住。但杜鸿飞仍决心杀敌，以报仇雪恨。此后，杜鸿飞从暗中活动的民团组织购得手枪一支，伺机动手。

黄水泛滥之后，日军给养断绝，四处搜掠食品。一日，3个日本兵闯进杜家，翻找粮食品，杜鸿飞见时机到来，即强忍愤恨，假颜承欢。在他家后院墙角下有一颇为隐蔽的小地窖，日军抢劫时未曾发现，窖中两坛好酒得以幸存。此时，他便搬出一坛好酒，捧给正在翻箱倒柜的日本兵。3个日本兵喜出望外，无心再找粮食，当即要将酒坛抱回军营痛饮。杜鸿飞拦住他们，表示要为他们做菜下酒，3个日本兵听懂他的意思后，更是眉开眼笑，夸他是“大大的良民”。

杜鸿飞见敌兵已经上钩，心中暗喜，便叫母亲在厨房炒菜，他在客房为3个日本兵斟酒。不料3个日本兵没喝几杯，又有1个日军小队长带领3个士兵闯了进来。正在喝酒的3个日本兵立即放下酒碗，向军官立正敬礼。

杜鸿飞的心顿时一悬，暗想，这下酒算是白扔了。那军官肯定不会让士兵们再喝下去。

不料，日本军官向士兵们还了礼，故作严肃地向屋里扫了几眼，厉声向士兵们问了几句搜寻粮食的情况后，并不打算离开，一个士兵很识相地从酒桌旁站起

来，邀请那位军官和另外3个士兵入席，共享口福。

军官脸上顿时灿然，向3个士兵一挥手，一齐坐在桌旁。

那个向军官打招呼的士兵立即把门关上，以免再有人闯进来分享有限的酒菜。

杜鸿飞先是担心3个日本兵携酒离去，失去报仇机会，却没想到，他们不但没走，另外4个也留了下来。7个人即使统统喝醉，他也难以对付。

他将3个士兵灌醉，以刀劈杀，然后埋于酒窖内的计划转眼间便告落空。

但是，面对这些徒具人形的豺狼，杀子之仇、辱妻之恨驱走了他瞬间的犹豫。他想起了那支手枪，然而对于开枪将会引起什么样的后果，他已不加考虑。

为了报仇，他以多年来在生意场中练就的忍耐功夫和口才，曲意应酬。日本军官能听懂一些中国话，对他的恭顺态度和中听的辞令表示赞赏，以生硬的中国话说：“中国人，如果都能像你这样，皇军会对你们大大地优待。”

说话间，一坛好酒也快喝光。3个日本兵已经醉得趴在桌上，另外4人也醉眼蒙眬，说话舌根发硬，倒酒时手臂直晃。杜鸿飞见火候已到，去厨房端菜时，摸出手枪藏在衣襟之下，随后，他趁日本兵不注意，悄悄插上店门，在墙角站定，以身挡住日本兵靠在墙角的步枪，然后迅速掏出手枪。

距离太近，无须瞄准，杜鸿飞弹无虚发。日本军官刚要掏枪，便被杜鸿飞一枪击毙。尚能行动的日本兵摇摇晃晃地站起来，企图扑过来夺枪，正好扩大了命中目标，一一被鸿飞打倒。其余3个醉得不省人事的日本兵，则在枪声中糊里糊涂地死去。

杜家酒店的枪声，惊动了城内的日军，转眼间，大街上尖厉的哨子声，呜哩哇啦的叫喊声响成一片，分布于街道各处搜寻食品的日军迅速赶来，将杜家包围。杜鸿飞想带母亲和妻子逃走已不可能。

杜鸿飞要冲出家门，以一死保全母亲和妻子，但婆媳俩却将他死死拖住，杜母说：“儿啊，你就是死了，鬼子也不会放过我们娘俩。我们死也死在一块。”

妻子惠兰说：“你先把我打死吧，免得再被鬼子糟蹋。”

杜鸿飞泪流满面，说：“娘、惠兰，鸿飞对不起你们了。”说完一咬牙，开枪将母亲和妻子打死，然后饮弹自杀。

当日军破门而入时，杜鸿飞一家三口已倒在血泊之中。

3. 日军死到临头不忘淫乐，百姓男扮女装巧端敌巢

在尉氏东面的一个村寨中，驻有日军一个中队，约有150余人。黄水泛滥后，这些日军仍不忘淫乐。一日，中队长长谷川派士兵将该村联保主任王家福找去，要他于两日之内，送缴20名青年妇女，并限定年龄需在30岁以下。王家福说：“眼下妇女都已逃避，俺没法找哇。”长谷川立刻打了他两个耳光，哇啦哇啦地叫嚷着抽出战刀在他胸前比画了一下。翻译便对王家福说：“太君讲，你如果不按时交出20个妇女，就要把你开膛破肚，并要杀你全家。”

王家福目睹日军的暴行，已经对其恨之入骨。但面对长谷川的威逼恫吓，他只得诺诺应承。

联保主任出了日军驻地，便后悔刚才不该答应日军的要求，别说送20名妇女，就是送一个同胞姐妹让日本鬼子糟蹋，他王家福也不能干。否则，他还有一点中国人的味吗？反过来说，他就是不顾村人的唾骂，给鬼子当汉奸，也没法去找20名妇女。日军进村后，妇女大多已经逃避躲藏，几个没来得及逃走的，有的被日军轮奸致残，有的被日军强奸后，又遭杀害。他想，反正两天后也是个死，还不如刚才让鬼子一刀杀了痛快。

王家福心如乱麻，回到家中，看着一家老小将要受其牵连，心情格外沉重，一中午唉声叹气，茶饭无心。

到了下午，村中青年曹玉龙来闲坐。一进门，便兴冲冲地说：“家福叔，打起来哩、打起来哩。”

“哪里打起来了？”王家福问。

“新郑那边过来老多中央军，跟尉氏西南边的老日打起来了。还有武装民团也跟中央军一起干呢。”

“可是真的？”

“俺哪回跟你说过假话？老日让大水一冲，西边的部队都往回撤了。我看哪，水东边这帮鬼子也是兔子尾巴，长不了啦。”

“咳，这些狗日的在一天，还要作害一天啊。俺今天又被鬼子叫去了。”

“又叫你去干啥哩？”

王家福便把鬼子逼他送20名妇女的事一说，随后叹道：“唉，玉龙啊，你看你叔该咋办呢？”

曹玉龙想了想，问道：“家福叔，要是真能找到女人，你送不送？”

“说啥俺也不能干这个造孽事！”

曹玉龙见他口气坚决，便说：“有女人你不送，是个死；找不到女人也是个死。依俺看，不如拼他一下，说不定还有条活路。”

“大侄子，你说笑话吧，俺赤手空拳的，拿啥跟那些老日拼？”

曹玉龙一笑，说：“俺不是叫你去跟老日拼命，俺是说，咱们不如冒他一次险，要是干成了，该死的就不是俺，而是老日了。”

“你说说，咱该怎么干？”

曹玉龙便向王家福说出了他的计划：由王家福组织本村20名会使枪的青年，男扮女装，于明晚送进敌营，曹玉龙事先跟武装民团联系，由他们提供短枪，并负责打外围。到时，鸣枪为号，内外夹击，干掉村里的鬼子。

王家福想了想，觉得此举虽然冒险，但成功的把握也大，他也听说东边有个“抗日保家卫国团”，为首的名叫刘德五。这支民众自发组织的队伍，力量不小，袭击日军已几次得手。便同意曹玉龙的建议，于当夜分头行动。

王家福起先还担心这次行动太危险，人们不愿干。不料村中多数青年家人都遭到日军残害，早已仇恨填膺，王家福一说要干掉本村的鬼子，许多人都要拼却一死，杀敌报仇。王家福便从中挑选了20名胆大心细，会使枪械的青年，约定于次日晚到他家集中。

第二天晚上，这批青年悄悄来到王家福家。有的还带来了武器。曹玉龙也与抗保团取得联系，刘德五已带人借助青纱帐掩护，开到村子附近。并派人送来十余支短枪和一些手榴弹。为加强这支内应队伍的战斗力，刘德五还派来女团员刘秋华、刘秋英两姐妹担任指挥。这样一来，送往敌营的“花姑娘”已达22名，王家福超额完成了任务。

曹玉龙从村里的戏班子弄来假发脂粉等物，供青年们乔装打扮，经过一番化妆，青年们个个身着花衣，刘海齐眉，发辫垂腰（没有假发的，则扎一条花毛巾），脸上胭红粉白，香气袭人。曹玉龙原在戏班子演过旦角，一经化妆，变得袅

袅婷婷，妩媚俊俏，足可以假乱真。他当场扭腰摆臀在屋里走了一个来回，并捏着假嗓念了两句戏文，逗得满屋青年一齐发笑，他的表演，冲淡了将入虎穴的紧张气氛，鼓舞了青年们的士气。

刘秋华两姐妹与王家福、曹玉龙商量，待鬼子都睡下之后，再将“妇女”送往敌营，这样可以打他一个措手不及。

晚10时左右，20名男扮女装的青年携带短枪、匕首、手榴弹，在联保主任王家福和刘秋华两姐妹的带领下，向日军驻地走去。

日军长谷川中队驻在村西一个富户家很大的四合院内，进了院门，有前后两进瓦房，后院颇大，逢年过节，可供村人玩灯唱戏。中队长长谷川驻在第一进房内，西厢驻有一小队日军担任警戒，兵力主要驻扎于后院。为避免哨兵搜查或胡乱开枪射击，王家福叫队伍停在四合院附近，然后向院门走去。

两个门岗见王家福只是一个人，没有开枪，只是用日语呜哩哇啦地喝问，王家福极力保持镇静。向哨兵走过去，一面说，一面比画，告诉他们自己是为何而来。

王家福几次出入日军驻地，士兵们已经认识了他这个联保主任。当他们听懂他的来意时，其中一名士兵立刻嬉笑着入院通报。

转眼间，日军翻译便走出来，问王家福道：“那些女人在哪里？”

“就在附近。”王家福点头哈腰地说。

“太君叫你把人带到他那里，他要亲自挑选两个漂亮的。”

“好好，我这就去把她们带来。”

王家福转身离开院门时，额上已冷汗津津。身后衣襟已沾脊背。幸于朦胧月色之下，敌人无法察觉。

片刻过后，王家福带着“妇女”队伍来到四合院前。

这么多的“花姑娘”和他们身上散发出的浓烈香气，使日本哨兵眼花缭乱，头晕目眩。他们嬉皮笑脸，咿咿呀呀地乱嚷，但慑于中队长要先选其美，未敢动手动脚。如果他们上前摸一下“花姑娘”的“柳腰”，这天晚上百余日军也许不会魂飞异国，而且王家福等人，甚至整个村庄将会招致一场屠杀。

王家福带人顺利进入院内，便由刘秋华、刘秋英及曹玉龙排头，直奔上房。

长谷川原已睡下，听翻译报告村联保主任已将20名年轻妇女送到，睡意顿消，欣然起床，要亲自挑选其中貌美者供自己淫乐。当刘秋华、曹玉龙等进入上房时，他只穿一件衬衣，正坐在椅子上眉开眼笑地接受翻译的哈腰献媚。

长谷川见“花姑娘”已经进门，而且率先而入的两个均颇具姿色，后面的可能更加动人。他立即兴奋地站起来，等待一览秀色，拥娇销魂。说时迟，那时快，

刘秋华姐妹俩已疾步向前，一人勒脖，一人将匕首送入他的胸膛，他一声未吭，便张口瞪眼，倒在地上。

与此同时，曹玉龙也挺身向前，将匕首抵住翻译的前胸，另一个汉子顺手下了他的手枪，将其交给王家福。

汉奸翻译想不到这些“窈窕小女”竟如此勇悍，当即腿软，哀求饶命。

王家福此时一改忍气吞声之态，以手枪指着翻译的头说：“饶命容易，你马上给俺向前院喊话，要老日来领‘花姑娘’，不喊就宰了你。”

刘秋华则命8名青年占领后院通道，阻击后院之敌，其余人守在上房，待前院两厢的鬼子出来，就一齐开火。

刘秋华迅速部署就绪，即命曹玉龙与另一名青年用匕首抵着翻译的腰，将他推到门口，要他喊话。

翻译战战兢兢，照吩咐向两厢喊了一通，便被曹玉龙押回屋内，用绳捆起。

东西两厢的日军听翻译喊他们到上房领“花姑娘”，顷刻间一片喧哗，那些日本兵有的还临时穿上汗衫长裤，有的竟穿一条裤衩，叫嚷着向上房跑来。

刘秋华两姐妹首先射击，“砰、砰”两枪，将跑在前面的两个日本兵击倒，一瞬间，10余支短枪从窗口、大门向外一齐猛射，手榴弹接连飞向院内。在骤然而起的枪声和爆炸声中，当即便有10余名日军横尸院里。活着的则哇哇怪叫着退回屋内去拿武器。

在刘秋华两姐妹的短枪响过之后，埋伏于村外高粱地里的两百多名抗保团团员一齐冲出。数名队员于周围点燃放在铁筒中的鞭炮，在一片“机枪”吼叫声中，这些百姓有的拿步枪、手枪，有的拿着长矛、大刀，呐喊着向四合院杀来，几乎没有受到什么阻碍就攻入院内。

此时，刘秋华在上房点起一盏红灯，标明他们所在之处，并以红灯指挥进入院内的团员向两厢攻击。

后院日军被突发的枪声、爆炸声惊醒后，慌忙爬起，不及穿衣，便荷枪冲出屋外。四面的枪声和呐喊声使这些刚从梦中醒来的日军惊慌失措。一个日本军官挥舞着战刀，指挥士兵向前院扑来，企图救援前院日军，但立刻遭到守在通道口的青年的阻击，几名日本兵当即被迎面飞来的子弹、手榴弹撂倒。其余日军不明情况，一时不敢妄动，一部分匍匐在地，一部分退回屋内去取重武器，准备组织冲锋。

当那个日本军官再次指挥士兵向前院扑来时，刘秋英已带数名青年赶到通道口增援。而仅在一两分钟之后，抗保团的团员们已爬上后院东西两厢的房顶，两挺机枪从东西两面，居高临下向院内日军扫射，十几枚手榴弹同时凌空飞下，

在日军丛中落地开花。

几分钟之内，日军中队主力便多半被消灭。残余之敌则退回屋内以轻重机枪封锁前后院通道，做最后的顽抗。

于近在咫尺的对战中，日军的小炮、掷弹筒完全失去了作用。

这时，前院所剩十几名日军已在抗保团的大刀长矛下毙命。刘德五指挥团员将后院从四面围住，并组织团员在机枪掩护下，向日军占领的房屋发动攻击，但由于敌人火力太猛，无法接近。仅一次冲锋，就有10余人伤亡。后来有人提议，以集束手榴弹炸开敌占房屋的后墙，趁势冲入，可以消灭残敌。

刘德五采纳了这一建议，即命人携集束手榴弹前往爆破，并组织20余人做好攻击准备。

但是后墙上凿有枪眼，日军以机枪对外扫射，墙外又是一片开阔地，不仅爆破人员无法接近，即使炸开缺口，攻击人员也易造成伤亡。

刘德五一筹莫展，又恐附近会有日军赶来增援，心情有些焦急。这时，秋华建议，派人从东西两厢的北山墙处向敌占房屋内投掷手榴弹，先将屋面炸穿，然后再从缺口向内直接投弹，待敌机枪一哑，前院的人立即冲入，残敌可灭。

刘德五即命人照办，果然奏效。

敌占屋顶很快被炸开两个大“天窗”。随后，又有几枚手榴弹直接从“天窗”飞入屋内，日军的机枪在一片爆炸声中变成哑巴，屋内火光闪闪，浓烟从门窗处滚滚涌出，被阻于前院的抗保团团员们齐声呐喊，一举冲入屋内，经过短时间的肉搏之后，30余名负隅顽抗的日军被全部消灭。

整个战斗，不到1小时，便胜利结束。

日军一个中队被民众武装歼灭的消息在尉氏一带迅速传开。百姓闻之，无不拍手称快。曹玉龙等青年男扮女装，深入敌营的英勇之举更是令人敬佩。

不久，《新华日报》对这次颇具传奇色彩的战斗在“豫东战况”一栏中做了报道：

（中央社郑州二十四日电）……尉氏东北某村，有敌一连，向该村强索妇女二十名，该村联保主任某，乃召集青年男子，假扮女装，黑夜送往敌营，一面集合武装民众，将该敌包围，内外夹击，全部歼灭，获枪百五十多支，子弹无数。

河南屡经战乱，流于民间的枪械颇多，而中原民风强悍，百姓多会武术，一遇外来侵略，便纷纷自发组织起来，使用钢枪、大刀、长矛、棍棒等一切可以使用的武器，奋勇杀敌。仅豫东地区，民众抗日之事便不断发生。特别是在黄水泛滥，

部分日军被黄水阻隔于贾鲁河以东成为孤军之后，中牟、尉氏、洧川一带民众杀敌热情更加高涨。

洧川中学师生，早在1937年8月，就成立了“中华民族解放先锋

队”。日军攻陷尉氏及洧川东部一带之后，该中学又建立起“青年抗日救亡游击队”。黄水泛滥之后，青抗队曾于洧川至新郑公路伏击小股日军，击溃了企图破坏平汉铁路的日军一个小队及伪军数十人。

尉氏农民赵玉，目睹日军暴行，愤然而起，组织武装民众数百人英勇抗日。赵玉率众在新店街附近毙敌数十名，缴获战马8匹。在丁家村击溃由中牟南窜之敌骑兵两百余名。同日，又袭击郭新庄之敌，将其做渡水东逃之用的4只大木船全部焚毁。接着又击毙进犯韩庄日军30余名。后来，赵玉与国民党军第二十师取得联系，参加了围攻尉氏县城的战斗。

更为可歌可泣的是，一些妇女也参加了群众自发的抗日组织，操起大刀、长矛，搏杀敌兵。

中牟县刘家村农民李金花回忆她的亲身经历说：

俺娘家是彦庄村的，1938年，俺们这一带群众为保家自卫，自动组织了蓝学团。团部设在大吴村。团长是俺四叔李鸣鹤。一村有难，以击鼓为号，各村相助。

那一年，俺怀了身孕，从婆家回娘家做变家儿鞋，俺们姐妹几个和往常一样，晚上烧香练武，白天在油坊榨油。在兵荒马乱的年代，拉丁的、起票的、贴黑条的，啥都有。妇女们买个针线也不敢上街。俺们愤恨世道不平，决心习武除奸。

那一天，俺们刚吃过午饭，忽听大姑喊：“团部击鼓啦，快走！”听见喊，俺和



二婶各拿一把大刀。三婶拿了根铁棍，俺小姑娘和妹妹美荣各拿一杆长矛枪，一起烧过香，磕过头，发誓：一心注定打坏人！就向大吴团部跑去。

俺妹妹美荣当年才19岁，中等个头，身强力壮，非常勇敢。她和三婶、小姑娘跑在前头，因俺身怀有孕，就落在后头。

一出彦庄，就看见很多人把十几个日本鬼子追打到大吴西北地，跑在前面的五六个鬼子，有的满脸是汗，有的满脸是泥，因为天气热，鬼子被追得喘不过气，都把大皮鞋脱掉扔了，光着脚逃命。一看到鬼子这副模样，俺俩胆子就更大了。

俺小姑娘、三婶、美荣截住鬼子的退路。鬼子钻到一片柳树墩里，美荣追打过去，与鬼子战了几个回合（这个鬼子没拿枪），美荣一个箭步把长矛枪刺在鬼子的腰窝上，那鬼子当时就倒下了。

这时，俺们追打的一个鬼子退到美荣身后，当美荣正欲掉转长矛枪往后刺杀这个鬼子时，这个鬼子举手向美荣打了一枪，子弹打在她左耳鬓上，俺19岁的妹妹就倒在了地上。

俺怒火冲天，咬牙切齿，喊叫一声，向离我丈把远的鬼子一个箭步窜上去，一刀砍在鬼子肩膀上，只听他嗷的一声，一头栽倒在柳树墩上，连翻几下身子没再起来。

这时，三婶追着一个胖鬼子从东过去，俺小姑娘去帮三婶。在她奋举长矛枪和鬼子拼打时，三婶又去追另一个鬼子，追得很远。

我们正追打间，蓝学团的人都赶到了，一齐上前，把十几个鬼子打死了9个。这时，就听一声炸响，大伙一惊，跑过去一看，见是三叔李海宽砍死两个鬼子后，捡起鬼子的一个手榴弹，夹在肋下追另一个鬼子。手榴弹爆炸了，三叔被炸死。俺们急忙去找三婶，不料，她在追打那鬼子时，被鬼子打死在柳树墩东边。俺大弟李华章和几个人把她埋了，俺们就回家了。

打死鬼子后，俺筋疲力尽，一步一个倒儿，不知咋跑到家里。俺娘对俺说：“你快回婆家吧。”俺歇了一会，就抓起小包袱，离开了娘家，变家儿鞋也没做成。

俺天黑才跑到家。俺丈夫说，“看你的脸，黑青，咋啦？”我二话没说，一头栽倒在床上，没魂似的睡了几天几夜。因打鬼子，俺早产了。

豫东人民英勇抗日的事迹还有很多，然而本章旨在反映黄水泛滥之后，泛区以东的战局。介绍这些故事，不是本书的主题，故仅以不多篇幅做以概述。

黄河决堤泛滥，使豫东战局转危为安，同时使国民党军事委员会为保卫当时的政 治、军事、经济中心武汉，有了从容部署的时间和空间。6月9日，蒋介石宣布于长江南岸的第三和第五战区间成立第九战区，同时颁布武汉卫戍区战斗序列，任命陈诚为第九战区司令长官兼武汉卫戍总司令，着手部署保卫武汉的战略防务。

日军沿陇海铁路两侧西侵的计划被中国军队的“以水代兵”战略粉碎之后，改变了进攻路线，先后调兵40余万，在海、空军配合下，沿长江两岸及大别山北麓西上，企图对武汉进行南北合围。

国民党军事委员会调集重兵100余万，组成4个作战兵团，利用鄱阳湖、大别山脉、幕阜山脉和长江两岸的山川湖沼等天然屏障进行防御，并在马当、北岗等处将满载石头的轮船沉入江底，堵塞长江航道，以阻挡日本海军舰船溯江进攻。

至7月末，日本陆、海、空军一路攻占安庆，突破马当要塞，再陷九江；一路攻克宿松、黄梅，继陷广济，完成了进攻武汉的部署。

武汉会战自8月初开始，中日两军在广达数千里的战场上展开激战。日军在进攻武汉的战役中数次补充兵员，蒋介石也动用了几乎所有可以调动的部队投入作战。

10月初，日军为策应对武汉的攻势，切断中国海上的对外联系，发动了对广州的进攻。10月11日，日军于大亚湾、大鹏湾两地登陆，10月21日，攻占了中国唯一通往海外的门户——广州。日军随时可循粤汉铁路直逼武汉。

武汉会战至此陷入危机。

10月22日，蒋介石在日记中写道：“此时武汉地位已失重要性，如勉强保持，则最后必失，不如决心放弃，保全若干力量，以为持久抗战与最后胜利之根基。”

10月25日，武汉失守。

武汉会战历时3个月，最后虽然不守，但却延滞了日军向中国西北、华中地区推进的时间，而于会战中，中日两军经历大小战斗数百次，日军死伤20余万，自“七七”事变以来第一次遭到如此重创。

总而言之，花园口掘堤使国民党军队保全了投入豫东战场的主力部队，争取了数月时间，在武汉会战中重创敌军，在军事上，可谓有利于抗战的一面。

但是，花园口掘堤给人民带来的灾难是极其惨重的。

黄河决堤之后，花园口、赵口两口门经河水不断冲刷，逐渐扩大，致使黄河完全改道，滔滔黄水沿贾鲁河、涡河、惠济河、颍河、茨河、淝河等流域汇入淮河，东

流入海，全长达400余公里，流经豫、皖、苏三省44个县市，泛滥面积达54000平方公里，造成89万人死亡，1250万人受灾，人民财产损失达95280.8亿元。

黄河自1938年6月决堤，到1947年3月堵复，历时8年零9个月，在此漫长的岁月中，黄水时落时涨，流域迁徙无定，洪水所到之处，田舍荡然，一片汪洋，百姓或葬身水底，或流离失所，或冻馁而亡，悲惨之状，触目惊心。国民党河南省府社会处撰写的《河南省黄泛区灾况纪实》一文中写道：

“泛区居民因事前毫无闻知，猝不及防，堤防骤溃，洪流踵至，财物田庐，悉付流水。当时澎湃动地，呼号震天，其悲骇惨痛之状，实有未忍溯想。间多攀树蹬屋，浮木乘舟，以侥幸不死，因而仅保余生，大都缺衣乏食，魄荡魂惊。其辗转外徙者，又以饥馁煎迫，疾病侵夺，往往横尸道路，填委沟壑，为数不知凡几。幸而勉能逃出，得达彼岸，亦皆九死一生，艰苦备历，不为溺鬼，尽成流民……；至于株守泛区者，更是迫于馈馑，无暇择食，每多以食毒野菜及观音粉争相充饥，草根树皮，亦被罗掘殆尽，糠粃杂食，反为上馔，饥民面目浮肿，肤肌绽裂，或便秘脱肛，伏地惨呼……，并有以树枝勾取腹粪，俾免秘结胀死。蔽体益属，鹑衣百结，栖身不外野处穴居，厥状之惨，未忍卒述。因之卖儿鬻女，率缠号哭，难舍难分，更是司空见惯，而人市之价日跌，求售之数愈伙，于是寂寥泛区，荒凉惨苦，几疑非复人寰矣！”

这段文字，可说是对黄泛区灾民悲惨状况的真实写照。